

# 高温炙烤来了 如何应对

近期,全国多地发布高温预警,局部地区最高气温接近40℃。持续高温炙烤,如何应对?户外劳动者防暑降温有哪些新方法?消费市场呈现怎样的新趋势?“新华视点”记者在多地进行了走访。

## 科技助力户外劳动者 机器人“走”上高温岗位

高温天气条件下,一些岗位按规定需停工或缩短作业时间。记者近日在多地走访发现,随着智能设备的推广应用,部分劳动者不用再冒酷暑或停工,劳动条件大幅改善。

有的高温岗位启用机器人。在中建绿色建筑产业园(济南)西料场构件存放区,室外气温接近37℃,智能机器人替代人工,占地约6000平方米的叠合板、看台板等进行洒水。

工程师王亚鹏说,构件可能因高温干燥而开裂,需要洒水养护,气温越高,洒水频次越密。“以前是人工洒水,走一趟得个把小时,出汗像洗澡了一样。”

宝钢股份炼钢厂一炼钢工场连铸作业区实时温度48.3℃,日班作业长李鹏说,曾经工人要穿着高温防护服现场作业,如今可以远程操控工业机器人等设备完成多种工作。

有的高温岗位“人机协同”作业。炎炎夏日,一些地方通过无人清扫机具与环卫工人错峰配合,减轻高温天气下环卫工人的劳动强度和身体健康风险。

在上海市黄浦区,无人清扫机在午间高温时段对部分区域进行清扫;在浙江杭州,智能无人驾驶清扫车负责吸走垃圾和清洗路面;江苏南京南湖公园启用无人电动保洁船,避免工人

在高温下长时间水上作业。

有的高温岗位户外劳动者配备了智能降温装备。模拟空调原理持续降温的“黑科技”背心,背部装有小风扇的降温服,特殊材质“凉爽坐垫”……为劳动者带来清凉。“穿上降温服以后,出汗少了,工友们都觉得挺管用。”山东一名建筑工人说。

记者注意到,多地还设立24小时智能服务驿站,推出汇集高温休息场所的“防暑地图”等,为外卖骑手、快递员等高温天气下的灵活就业人员提供降温服务。“小程序上能看到最近的驿站,Wi-Fi、空调、饮水机、医药箱都有,工作间隙会去里面休息解暑。”在北京工作的快递员小彬说。

## “降温神器”、反季游乐热度飙升

高温天气来袭,各式“降温神器”受追捧。空调、风扇等清凉家电销量大幅增长,搭载AI智控等功能的绿色智能产品更受欢迎。京东数据显示,7月份,全国京东MALL空调销售台数同比增长超123%,冰箱销售台数同比增长超131%,新一级能效空调、多功能电风扇等销售火爆。

“出门必备”“降温搭子”……社交平台上,很多人分享各式防暑降温生活用品,“降温神器”相关话题浏览量达4.6亿。京东“618”期间,升级款原纱防晒衣、超高倍防护霜成交额同比增长150%、140%。天猫平台上,凉感抱枕、凉被、凉感毛巾等近期热销,成交额均同比翻倍。

记者注意到,网购下单、即刻消暑成为今夏消费新风向。6月以来,美团团购食用冰、冰杯成交额同比分别增长220%、210%,制冰机成交额同比

增长近4倍。除了啤酒、雪糕、西瓜等应季食品,美团平台藿香正气水等防暑药物订单量周环比也持续上升。

近期,“避暑游”、反季游乐热度飙升。前不久,中国气象局发布16条全国暑期避暑旅游路线,涉及21个省(自治区、直辖市)的60余个市。美团旅行数据显示,7月以来,“避暑游”搜索量环比上涨近200%。

河北秦皇岛、辽宁大连、山东青岛等多个城市上榜相关平台避暑热门目的地。大连恒力大酒店市场销售总监黄彬彬说,大连夏季平均气温20多摄氏度,很多外地游客来看海、避暑,“现在进入入住高峰期”。

在青岛国信体育中心冰上运动中心,滑冰场内不时上演闪转腾挪,冰球训练区内叫喊声和球杆碰撞声回响不断。场馆运营负责人王非非介绍,今年夏天客流量涨幅约10%。

山东济宁天久工贸有限公司总经理李娜说,今年暑期滑雪手套对内销量同比上涨约20%,不少合作滑雪场暑期人流量增加,追加订单。

## “气象+”预警更精准

随着气候变化,极端天气越来越频繁,需加强气候变化应对的跨部门联动。今年夏天,各地各部门发布一系列更具针对性的“气象+”预警。

7月初,国家疾控局和中国气象局联合发布首个国家级高温健康风险预警,按照与高温相关疾病风险分成5个等级,体现区域性特征,可因地制宜提供指导。

据介绍,与气象部门发布的常规高温预警不同,高温健康风险预警更多表征了高温对健康的影响,与疾病

风险关联,反映了温度升高可能导致疾病风险的增加。

重庆、江苏、四川等地最近发布地方高温健康风险预警,根据不同健康风险等级对区域进行标注,按“一般人群”和“重点人群”进行健康提示,其中“重点人群”细分为老人、孕妇、儿童、心脑血管和呼吸系统慢性病患者、户外作业人员等。

一些地方的公共气象服务中心发布公路路面温度预报。河南省气象服务中心通过构建综合气温、辐射、湿度等高影响要素的交通通行风险客观算法,每日制作交通气象服务专报,滚动发布全省高速公路路面温度风险预报。

山西省永济市近期持续遭遇高温天气,日最高气温多次突破35℃,局部达40℃以上。根据永济市气象局高温专题预报及建议,7月14日,永济市委办发布专项通知,要求各相关单位及企业科学调度作业时间,对交通工具、大型施工设备等

进行专项维护,严防高温引发故障。一些地方气象部门针对高温天气过程发布重要天气和能源电力影响提示,精细化服务能源保供。在重庆,针对迎峰度夏电力调度需求,气温预报精细至逐30分钟,并提示负荷高峰时段,为电力调度提供科学支撑。

“从关注气温到更关注高温天气对不同地区、不同行业、不同人群的影响,进而提供精细化、个性化的防护建议,这回应了公众对于高温天气健康防护的现实需求,也体现了公共服务的温度和精度。”北京大学政府管理学院教授马亮说。

据新华社

# 温情暖桑榆 幸福苏翟柴

7月30日上午,南乐县千口镇苏翟柴村日间照料中心内,一场充满温情的便民服务正在火热展开。南乐县人民医院的医护团队现场开展健康义诊,为老人们免费量血压、测血糖,耐心解答各类健康疑问,提供专业的全科医疗指导;镇域内爱心理发机构的志愿者则细致地为到场老人理发,让大家以清爽姿态迎接生活。

一系列贴心举措营造出宾至如归的温馨氛围,老人们脸上洋溢着舒心的笑容。“这日间照料中心建好了,我们以后吃饭、休闲、理发都在这里,生活更方便了。”76岁的苏大爷笑呵呵地对记者说。

当天,是苏翟柴村日间照料中心开业的日子。为满足老年人多层次、多样化的养老需求,让银发群体在家门口就能享受到贴心优质的养老服务,提升区域养老服务能力与品质,在镇党委、镇政府的支持下,苏翟柴村建起了日间照料中心。这座崭新的“银发家园”将为周边村庄60周岁及以上老人提供营养配餐、健康监测、休闲娱乐及爱心理发等一站式服务,用温暖与关怀编织起老年人晚年生活的幸福保障网。

苏翟柴村日间照料中心的选址充分兼顾便利性与可达性,坐落于千口镇苏海村、翟庄村、柴庄村的核心交会地带,交通便捷,便于周边老人日常往返。内部空间明亮通透,功能分区科学清晰,设有舒适的休息区、温馨的助餐区、雅致的阅览室、休闲棋牌活动室等,让老人在熟悉的环境中感受家一般的自在与温暖。

“中心秉持‘托老所+暖心家’的核心理念,服务范围覆盖千口镇苏海村、翟庄村、柴庄村、南仇庄村等周边村庄,重点面向60周岁及以上老人,尤其关注‘三无’老人、计划生育特殊家庭老人以及经济困难的失能半失能老人,以精准服务兜牢民生保障底线,让每一名老人都能感受到社会的关怀。”苏翟柴村一名村干部告诉记者。

中午12时,日间照料中心的餐厅准时开餐,香喷喷的热乎饭菜吸引了周边村庄的老人前来就餐。餐厅目前可同时容纳40余人用餐。老人围坐在一起,边吃饭边拉家常,在热气腾腾的饭菜香中感受“舌尖上的幸福”。

千口镇党委相关负责人介绍,苏翟柴村日间照料中心的建成与启用,不仅有效缓解了家庭日间照护的压力,让子女得以安心工作,更从根本上提升了辖区老人的生活质量、健康水平与幸福感,成为老人白天“愿意来、喜欢待、有依靠”的快乐港湾。接下来,千口镇将持续倾听老人心声,不断优化服务内容,提升运营管理水平,积极链接更多社会资源,致力于将苏翟柴村日间照料中心打造成全镇尊老、敬老、爱老、助老的示范窗口,以养老服务提质升级为全面推进乡村振兴、建设和美丽乡村注入温暖而坚实的力量。

本报记者 袁冰洁 通讯员 武子昂



为促进青少年身心健康,帮助他们正确认识自己的情绪并学会调节和控制情绪的方法,8月3日,华龙区建设办前社区邀请心理老师为孩子们举办了一场以“认识情绪”为主题的心理健康讲座。



8月2日,中原大化公司工会举办职工“智享职业幸福”主题讲座。活动邀请濮阳市心理咨询师协会心理辅导员李海荣,深入剖析常见的心理健康问题,帮助职工舒缓心理压力,引导大家构建积极心理模式,提升职业幸福感,以更积极的心态面对挑战,以更饱满的状态投入工作与生活。

## 市红十字会造血干细胞捐献宣传周启动

本报讯(记者 吴丹)8月1日,市红十字会启动为期一周的造血干细胞捐献主题宣传周,在市龙城广场设置宣传阵地,通过多元形式传递生命接力理念。

活动现场,工作人员与志愿者组成宣传服务队,采用“宣传展板+资料发放+互动讲解”立体化宣传模式,系统介绍造血干

细胞捐献流程、适配原理及医疗保障政策。针对市民普遍关心的健康影响、配型概率等问题,专业人员结合临床案例进行解读,并设立咨询台提供“一对一”答疑服务。为方便爱心人士参与,现场特别开通采样登记绿色通道,配备专业医护人员完成血样采集工作。

市红十字会负责人表示,将持续完善捐献服务体系,通过常态化宣传与精准化动员,让“生命种子”理念深入人心。期待更多市民加入中华骨髓库,用可再生的细胞延续不可重来的生命,共同构筑守护健康的爱心长城,为健康濮阳建设注入温暖力量。

本报记者 僧少琴 通讯员 崔建凯 摄

# “儿童商品”的标签不能乱贴

郑明鸿

儿童洗衣液、儿童面条、儿童护脊书包……近年来,打上“儿童”标签的商品越来越多。虽然通常价格高于其他同类型产品,但出于健康、便利等方面考虑,不少父母仍愿意为此买单。

令人不安的是,近年来,屡有问题“儿童商品”被曝光。一些商家利用家长的育儿焦虑,将一些材料、功效并无特殊的商品,冠以“儿童专用”,玩蒙消费者。更有甚者,一些“儿童商品”被检测出有害物质严重超标,直接危害儿童身体健康。

质量是基础,安全是底线。儿童商品更应如此。“儿童”二字不能是简单的营销噱头,而应是对商品更高质量的安全承诺,这个标签不能乱贴。一旦打上“儿童”标签,就要以儿童身心健康发展为根本,始终坚持更高标准、更严要求。

目前,我国已发布210余项儿童相关领域国家标准,从生活用品到玩具文具,为守护广大儿童健康安全提供全方位标准保障。

建立标准是第一步,更重要的是把

规范标准落到实处。儿童商品要在选材用料、工艺制作等各个环节严格按照国家标准生产,努力提升产品质量。相关部门更要加强监管,严厉打击违规生产、虚假宣传等行为。

近日,市场监管总局部署儿童和学生用品安全守护三年行动,要求“全覆盖”重点产品、重点问题、重点领域,确保儿童和学生用品监管守护工作的全面性、针对性、精准性。

与此同时,家长也应理性消费,不盲目跟风,提高对商家宣传和网红产品的鉴别能力,不简单遵从“贵即是好”的消费观念,根据实际需求和商品质量为孩子购物。

儿童健康无小事。只有把“高标准”“严要求”落到实处,多方协同筑牢每道防线,才能让家长买得放心、孩子用得安全。

群言堂

# 我市民间文艺工作亮点纷呈

本报讯(记者 王莹)记者从7月30日召开的濮阳市民间文艺家协会五届五次理事会暨2025年工作会上获悉,去年我市民间文艺工作亮点纷呈、多面开花。

2024年,刘小江被省文联授予“优秀文艺家”称号。在省民协系统2024年度优秀团体会员、先进工作者、优秀民间文艺工作者、新文艺群体先进工作者的评选中,我市多位艺术家获奖。会议还宣读了市民协系统为我市民间文艺事业作出贡献的20家先进单位,47名先进工作者、优秀民间文艺工作者、新文艺群体先进工作者名单。这些荣誉激励着更多民间文艺工作者积极进取,为民间文艺事业贡献力量。

在第五届河南省民间文艺金鼎奖濮阳市获奖方面,制琴艺术家陈焕军的古

琴《伏羲式古琴》荣获“第五届河南省民间文艺金鼎奖·优秀民间工艺美术作品”。李化龙的葫芦烙画《百寿》、陈志峰的绢艺《国盛进百财》、韩瑞平的麦秆画《寒雀图》,荣获“第五届河南省民间文艺金鼎奖·优秀民间工艺美术作品”入围作品奖。这些优秀作品展现了濮阳民间文艺的独特魅力和深厚底蕴。

此外,我市9家著名老字号荣获第九批“河南老字号”称号,包括“陈家老醋”“吴氏陶瓷”“大濮州香肠”“刘氏香肠”“黄豆豆腐饼”“刘氏羊肉汤”“杨氏膏药”“万家水饺”“王记糟鱼”。台前县“曹氏阿胶”获得第八批“中原优品”称号。这些“河南老字号”和“中原优品”不仅是濮阳的商业文化名片,更是民间传统文化的传承载体。

## 濮阳市举办第十届暑期经典诗文朗诵比赛

本报讯(记者 袁冰洁 实习生 肖怡然)8月2日上午,市图书馆新馆一楼报告厅内诗意盎然,掌声雷动。“诗润龙都·典耀华章”第十届暑期经典诗文朗诵比赛决赛暨颁奖典礼在此隆重举行。

此次大赛是濮阳市图书馆精心策划的暑期活动,更是市图书馆深入推进全民阅读、着力建设“书香濮阳”的重要举措。比赛以经典诗文为纽带,引导市民特别是青少年亲近中华优秀传统文化,从经典中汲取智慧与力量。记者在现场看到,从稚气未脱的幼儿组小朋友用清脆童声朗诵《我叫小豆子》《我和我的祖国》等,到朝气蓬勃的少年组演绎《我爱你中国话》《彩色的中国》的铿锵豪迈,再到青少年组对《红菱》《琵琶行》等深情诠释……选

手们或慷慨激昂,或婉转低回,或深情款款,让一篇篇诗文绽放鲜活的生命力。选手们精心准备的服装道具、恰到好处背景音乐,配合着真挚饱满的情感表达,深深打动了在场的每一位观众和评委,报告厅内不时爆发出热烈的掌声。市民张女士的孩子也是此次比赛的选手之一,她激动地说:“压根没想到孩子的表演这样精彩,这样的比赛真好。”

作为公共文化服务的核心阵地,市图书馆始终致力于以丰富多彩的活动,持续营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚社会氛围。“诗润龙都·典耀华章”第十届暑期经典诗文朗诵比赛启动以来,市民参与热情高涨,共有500余名不同年龄段的朗诵爱好者踊跃报名。

## 马功臣的故事

马功臣,名世勋,字功臣。1907年出生在山东省濮县(现河南省范县)马路口村的一个农民家庭。1932年冬加入中国共产党。抗战前曾任中共濮县县委书记、中共鲁西特委组织部长。1940年,任邯郸抗日民主政府县长时,被冀南行署传令嘉奖为“模范县长”。1942年12月15日,在反击日寇“扫荡”的战斗中,他壮烈殉国,时年35岁。马功臣的故事激励着一代又一代共产党人甘于奉献,不懈奋斗。

1940年,日本侵华战争步步升级,在邯郸一带的平汉铁路上,日寇的兵马、武器、弹药等源源不断地南下。这年秋天,身为邯郸抗日民主政府县长兼县大队队长的马功臣奉命执行破袭平汉铁路的战斗任务。他深知这条铁路是敌人运输战略物资的主要干线,拆断了铁路线,就等于卡住了敌人的咽喉。

就在战斗发起时,马功臣收到一封家书,大意是说:石友三叛军的一个骑兵连队,得知马功臣是抗日民主政府县长,就到他家进行搜捕。马功臣的爱人闻讯后带着婆母和两个孩子及时逃出。父亲被抓去修工事,后来寻机逃脱。但一同被抓去的年逾七旬的祖父、两个叔父及同姓10余人却身陷牢狱。家书还说,敌人扬言马功臣是八路军的县长,必须拿重金才能将人赎回。信末要马功臣赶快回家救人。

读罢家书,马功臣久久不语,来回踱步。同志们知道他的家书内容后,无比愤恨,纷纷劝他赶快回家救亲人。

马功臣说:“这不只是我一家的灾难,冀南的老百姓也遭受着日寇的蹂躏,我只能尽忠,不能尽孝了。抗战不胜利,全民族不解放,我回家顶啥用!”说罢,他怀着满腔的怒火向前沿阵地急速奔去。

后来,马功臣从家书中得知,是全村人凑钱将自己的亲人赎回,算是保住了祖父和叔父们的性命。后来,他的父亲将自家的20亩田地变卖才还清债务。马功臣一家倾家荡产,居无定所,只能到处乞食。

1942年发生特大旱灾,生活更加艰难。马功臣的爱人领着两个女儿,大的7岁,小的3岁,忍饥挨饿一路乞讨,穿过敌人一道道封锁线,步行数百里才找到马功臣。

马功臣见亲人来了,心中无比欣喜。他听妻子述说这些年的悲惨遭遇,一时泪流满面。他安慰妻子咬紧牙关战胜困难,最终一定会赢得胜利,一定会过上幸福的日子。他把妻子安置在群众家中,按部队规定供给妻子口粮,从不搞特殊。天冷了,孩子穿不上棉衣,他督促妻子多干些活儿,挣点零花钱贴补家用,也不向政府张口要救济。时局稍微平定下来时,他爱人决定回濮县老家。马功臣只给她们母女煮了一布袋玉米窝头,以供路上食用。

马功臣识大体、顾大局,公私分明,严于律己,舍小家、为大家,忠诚为党,一心报国。马功臣的故事,是无数共产党人高风亮节的缩影,他们崇高的革命精神永远值得后人学习和敬仰。

赵庆国

